联合国 $A_{AC.281/INF/4}$



Distr.: General 8 August 2013 Chinese

Original: English

就推进多边核裁军谈判以建立和保持 一个无核武器世界而拟定建议的 不限成员名额工作组

2013年,日内瓦

议程项目 5

就推进多边核裁军谈判以建立和保持一个 无核武器世界而拟定建议

第七专题小组: "核裁军的作用和责任"主持人¹ 的讨论 纪要²

主席提交

- 1. 主持人有幸主持了关于核裁军的作用和责任问题的专题小组讨论。小组听取了 Tarik Rauf 先生所作的有趣而全面的报告。他阐述了参与核裁军进程的各个国家行为方之间的分歧与共识。
- 2. Rauf 先生详尽分析了已加入《不扩散条约》的五个核武器国家的责任。他 讲到两大主要核武器拥有国应当发挥的作用,还详述了尚未加入《不扩散条约》 的核武器国家的情况,并就 9 个核武器拥有国正在对核武库进行的现代化列举了 具体数字。接着,他提到受益于延伸核威慑的国家能够发挥的作用,并讲到无核 武器国家在《不扩散条约》和(或)无核武器区条约下的作用。

¹ 巴西常驻裁军谈判会议代表安东尼奥•格雷罗大使先生。

² 论点以个人身份提出,不具有正式地位。

- 3. 介绍期间,Tarik Rauf 先生提供了历史视角,并对比了《不扩散条约》、联合国安全理事会、《全面禁止核试验条约》、禁产裂变材料条约、各无核武器区条约、全面保障协定、消极安全保证、人道主义方面等各种框架下这些国家集团中每一个集团的不同作用和责任。
- 4. 随后,小组就共同责任概念举行了有意思的辩论。专题小组讲员澄清了共同责任和同等责任这两个概念之间的差别。实际上,尽管核武器国家和无核武器国家共同承担着实现无核武器世界的责任,但不可否认,它们在实现这一目标方面有着不同的作用和责任。
- 5. 小组还就无核武器国家为推进多边裁军谈判可以采取的举措进行了十分有意思的意见交流。Rauf 先生极力主张举行全球核裁军首脑会议,这将提高辩论的层级,并协助形成对裁军的承诺,使其与目前各国对不扩散的承诺的层级相当。专题小组讲员还认识到人道主义方面的讨论可能具有的潜力,并鼓励无核武器国家为进一步去除核武器的正当性和降低核武器的作用作出贡献。
- 6. 如同主持人在向专题小组所作的开场白中提到的那样,本小组无意将讨论定性为一场"我们对抗他们"的战争。实际上,诸多代表评论说,有必要找到共识,以弥合分歧,实现核裁军。主持人认为,就无核武器国家和核武器国家之间共同但有区别的责任进行讨论有益于实现这一目标。

2 GE.13-62353